LA RETTA NEL PIANO CARTESIANO

Ogni retta nel piano cartesiano è rappresentata da una equazione di primo grado e per questo motivo le funzioni di primo grado si chiamano anche “lineari”. 

L’equazione di una retta può presentarsi in forma esplicita o in forma implicita:
[image: image1.wmf]0

3

2

=

-

y

[image: image19.png]ES

05

0s



     

[image: image20.png]



 N.B. : le lettere in blu rappresentano numeri, quelle in rosso sono le  variabili del piano cartesiano.

ESEMPI:

1) Retta parallela all’asse x
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   equazione in forma implicita  

per esplicitare :
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ho scritto il 3 al secondo membro cambiato di segno
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ho diviso per 2 entrambi i membri
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equazione in forma esplicita

grafico: 

Si sceglie l’unità di misura di 2 quadretti, così la quantità 
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 sarà rappresentata da 3 quadretti dalla parte positiva delle y


2) Retta parallela all’asse y
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   equazione in forma implicita  

per esplicitare :
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ho scritto il 5 al secondo membro cambiato di segno
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ho diviso per 4 entrambi i membri


[image: image9.wmf]4

5

-

=

x

   
equazione in forma esplicita

grafico: 

Si sceglie l’unità di misura di 4 quadretti, così la quantità  
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 sarà rappresentata da 5 quadretti dalla parte negativa delle x


3) Retta non parallela agli assi
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per esplicitare :

1) portiamo al secondo membro i termini che non contengono y cambiati di segno
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2) Poiché la y ha un coefficiente negativo si cambia di segno a tutti i termini (cioè si moltiplicano entrambi i membri dell’equazione per –1) :
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3) si dividono entrambi i membri per il coefficiente della y, cioè 3 :
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forma esplicita
ed ecco ottenuta la forma esplicita dove il coefficiente della x, cioè  
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 , è il coefficiente angolare e  
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 è l’ordinata all’origine.

Per tracciare il grafico sarà opportuno scegliere una unità di misura di 3 quadretti e si può procedere così:

1) considero il punto A sull’asse y di ordinata  
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 ( un quadretto se l’unità è di 3 quadretti)

2) a partire dal punto A mi muovo verso l’alto di 2 quadretti lungo l’asse y (perhè 2 è il numeratore del coefficiente angolare 
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  ) e di 3 quadretti verso destra ( perché 3 è il denominatore del coefficiente angolare) arrivando così in un punto che chiamo B

3) traccio la retta che passa per A e B 





Forma esplicita








Forma implicita





Retta parallela all’asse  x





  y = q





Retta parallela all’asse  y





  x = k








Retta non parallela agli assi





y = mx + q 





Retta parallela all’asse  x





by – c = 0





Retta parallela all’asse  y





ax +c = 0





Retta non parallela agli assi





ax +by = 0





Equazione  in forma implicita








_1444909067.unknown

_1451922271.unknown

_1451922665.unknown

_1451922908.unknown

_1451923105.unknown

_1451923271.unknown

_1451922857.unknown

_1451922565.unknown

_1444909126.unknown

_1451922242.unknown

_1444909077.unknown

_1444906014.unknown

_1444908931.unknown

_1444909000.unknown

_1444906229.unknown

_1444905632.unknown

_1444905865.unknown

_1444905443.unknown

